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1.  Wstęp 

 

1.1.   Przedmiot STWiORB. 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

są wymagania dotyczące wykonania i odbioru oczyszczonych warstw konstrukcyjnych 

nawierzchni w związku z przebudową ul. Kasztelańskiej w Tuszynku Majorackim 

 

1.2.  Zakres stosowania STWiORB.  

Niniejsza STWiORB stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1  

 

1.3   Zakres robót objętych STWiORB. 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót przy 

oczyszczaniu warstw konstrukcyjnych nawierzchni i obejmują: 

 

- oczyszczenie i skropienie warstw konstrukcyjnych bitumicznych,  

- oczyszczenie i skropienie warstw konstrukcyjnych niebitumicznych. 

 

1.4.  Określenia podstawowe. 

Określenia podane w niniejszej STWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami i STWiORB D.M.00.00.00. 

 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 

Dokumentacją Projektową, STWiORB i poleceniami Inżyniera.  

Ogólne wymagania dotyczące jakości robót podano w STWiORB D.M.00.00.00. 

”Wymagania ogólne”. 

 

2.  Materiały 

 

2.1.   Ogólne wymagania dotyczące materiałów. 

Ogólne warunki dotyczące stosowania materiałów podano w STWiORB D.M.00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

  

2.2.   Rodzaje materiałów do wykonania skropienia. 

Materiałami stosowanymi przy skropieniu warstw konstrukcyjnych nawierzchni są: 

a) do złączania warstw nawierzchni - kationowe emulsje asfaltowe oznaczone jako 

C60BP5ZM o wymaganiach zawartych w zeszycie WT-3 emulsje asfaltowe 2009 

wydanym przed IBDiM – Warszawa 2009 pt. „Kationowe emulsje asfaltowe na 

drogach publicznych” 

 

2.3.   Wymagania dla materiałów. 

Wymagania dla kationowej emulsji asfaltowej podano w zeszycie WT-3 IBDiM i 

jednostkowych aprobatach technicznych.  
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2.4.   Zużycie lepiszczy do skropienia. 

Orientacyjne zużycie lepiszczy do skropienia warstw konstrukcyjnych nawierzchni podano 

w tablicy 1. 

 

Tablica 1. Orientacyjne zużycie lepiszczy do skropienia warstw konstrukcyjnych nawierzchni. 

Lp. Rodzaj warstwy Zużycie (kg/m2) 

1 Podbudowa z kruszywa stabilizowanego 

mechanicznie 
0,6 – 0,7 

2 Podbudowa z betonu asfaltowego 0,3 – 0,5 

3 Warstwa wiążąca z betonu asfaltowego 0,1 – 0,3 

 

Dokładne zużycie lepiszczy powinno być ustalone w zależności od rodzaju warstwy, jej 

faktury i stanu powierzchni oraz zaakceptowane przez Inżyniera. 

 

2.5.   Składowanie lepiszczy 

Warunki przechowywania nie mogą powodować utraty cech emulsji i obniżenia jej jakości. 

Emulsję należy przechowywać w zbiornikach stalowych wyposażonych w urządzenia 

grzewcze i zabezpieczonych przed zanieczyszczeniem. Emulsję można magazynować w 

opakowaniach transportowych lub stacjonarnych zbiornikach pionowych z nalewaniem od 

dna. Przy przechowywaniu emulsji asfaltowej należy przestrzegać zasad ustalonych przez 

producenta. 

 

3. Sprzęt 

 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu. 

Ogólne warunki stosowania sprzętu podano w STWiORB D.M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

3.2. Sprzęt do oczyszczania warstw nawierzchni. 

Wykonawca przystępujący do oczyszczania warstw nawierzchni, powinien wykazać się 

możliwością korzystania ze szczotek mechanicznych. Zaleca się użycie urządzeń 

dwuszczotkowych. Pierwsza ze szczotek powinna być wykonana z twardych elementów 

czyszczących i służyć do zdrapywania oraz usuwania zanieczyszczeń przylegających do 

czyszczonej warstwy. Druga szczotka powinna posiadać miękkie elementy czyszczące i 

służyć do zamiatania. Zaleca się używanie szczotek wyposażonych w urządzenia odpylające 

oraz sprężarek, zbiorników z wodą, szczotek ręcznych. 

 

3.3. Sprzęt do skrapiania warstw nawierzchni. 

Do skrapiania warstw nawierzchni należy używać skrapiarkę do emulsji. Skrapiarka 

powinna być wyposażona w urządzenia pomiarowo-kontrolne pozwalające na sprawdzanie 

i regulowanie następujących parametrów: 

 temperatury rozkładanej emulsji, 

 ciśnienia emulsji w kolektorze, 

 obrotów pompy dozującej emulsji, 

 prędkości poruszania się skrapiarki, 

 wysokości i długości kolektora do rozkładania emulsji, 
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 dozatora emulsji. 

Zbiornik na emulsję skrapiarki powinien być izolowany termicznie tak, aby było możliwe 

zachowanie stałej jej temperatury. 

Wykonawca powinien posiadać aktualne świadectwo cechowania skrapiarki. 

Skrapiarka powinna zapewnić rozkładanie emulsji z tolerancją  10% od ilości założonej. 

 

4.  Transport 

 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu. 

Ogólne warunki dotyczące transportu podano w STWiORB D.M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

4.2. Transport emulsji 

Emulsja może być transportowana w cysternach, autocysternach, skrapiarkach, beczkach i 

innych opakowaniach pod warunkiem, że nie będą korodowały pod wpływem emulsji i nie 

będą powodowały jej rozpadu. Cysterny przeznaczone do przewozu emulsji powinny być 

przedzielone przegrodami, dzielącymi je na komory o pojemności nie większej niż 1 m3, a 

każda przegroda powinna mieć wykroje w dnie umożliwiające przepływ emulsji. Cysterny, 

pojemniki i zbiorniki przeznaczone do transportu lub składowania emulsji powinny być 

czyste i nie powinny zawierać resztek innych lepiszczy.  

 

5.  Wykonanie robót 

 

5.1.  Ogólne warunki wykonania robót. 

Ogólne warunki wykonywania robót podano w STWiORB D.M.00.00.00. „Wymagania 

ogólne”. 

 

5.2.    Zakres wykonywanych robót. 

 

5.2.1.  Oczyszczenie powierzchni. 

 Powierzchnia podłoża, przed ułożeniem kolejnej warstwy powinna zostać oczyszczona z 

luźnego kruszywa, pyłu i błota. Operację tę należy wykonać przy użyciu szczotki mechanicznej 

lub kompresora w miejscach trudno dostępnych używać szczotek ręcznych.  

 

5.2.2.  Skropienie warstw nawierzchni. 

Warstwa przed skropieniem powinna być oczyszczona. Skropienie warstwy może 

rozpocząć się po akceptacji przez Kierownika Projektu jej oczyszczenia. Warstwa 

nawierzchni powinna być skrapiana emulsją przy użyciu skrapiarek, a w miejscach trudno 

dostępnych ręcznie (za pomocą węża z dyszą rozpryskową). Temperatury emulsji powinny 

mieścić się w przedziałach podanych w aprobacie technicznej. 

Skropiona warstwa powinna być pozostawiona bez jakiegokolwiek ruchu na czas niezbędny 

dla umożliwienia penetracji emulsji w warstwę i odparowania z niej wody. W zależności od 

rodzaju użytej emulsji czas ten wynosi od 1 do 24 godzin. 

Przed ułożeniem warstwy z mieszanki mineralno-bitumicznej Wykonawca powinien 

zabezpieczyć skropioną warstwę nawierzchni przed uszkodzeniem dopuszczając tylko 

niezbędny ruch budowlany. 
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6.   Kontrola jakości robót 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót. 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót. 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przeprowadzić próbne skropienie 

warstwy w celu określenia optymalnych parametrów pracy skrapiarki i określenia 

wymaganej ilości emulsji w zależności od rodzaju i stanu warstwy przewidzianej do 

skropienia. 

 

6.3.    Kontrole i badania w trakcie wykonywania robót. 

 

6.3.1.  Badanie dokładności oczyszczenia.  

 Ocena oczyszczenia warstwy konstrukcyjnej polega na ocenie wizualnej dokładności 

wykonania tej czynności. 

 

6.3.2. Badania emulsji. 

Ocena emulsji powinna być oparta na atestach producenta z tym, że Wykonawca powinien 

kontrolować dla każdej dostawy jej lepkość. Badania emulsji prowadzić zgodnie z PN-EN 

13808. 

 

6.3.3.  Sprawdzenie jednorodności skropienia i zużycia emulsji (pozostałego asfaltu) 

Należy przeprowadzić kontrolę ilości rozkładanej emulsji według metody podanej w 

opracowaniu „Powierzchniowe utrwalenia. Oznaczanie ilości rozkładanego lepiszcza i 

kruszywa”. 

 

7.  Obmiar robót 

 

7.1.    Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB D.M.00.00.00. 

Jednostką obmiarową jest 1m2 powierzchni oczyszczonej i skropionej na podstawie 

Dokumentacji Projektowej i obmiaru w terenie. 

 

8.  Odbiór robót 

 

8.1.    Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Rysunkami, STWiORB i wymaganiami Inżyniera, 

jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punkt 6 dały wyniki 

pozytywne. 

 

9.   Podstawa płatności 

 

9.1.     Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w STWiORB D.M.00.00.00. 

 

9.2.  Szczegółowe warunki płatności. 

Płatność za 1m2 wykonanego oczyszczenia i skropienia należy przyjmować zgodnie z 

obmiarem i oceną jakości wykonanych robót. 
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Cena wykonania robót obejmuje: 

 przygotowanie robót, oznakowanie robót, 

 ręczne odspojenie stwardniałych zanieczyszczeń, 

 oczyszczenie poszczególnych warstw, 

 zakup i dostarczenie lepiszcza i napełnienie nim skrapiarek, 

 podgrzanie lepiszcza  do wymaganej temperatury, 

 skropienie powierzchni warstwy lepiszczem, 

 przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji 

technicznej, 

 uporządkowanie miejsc prowadzonych robót, 

 odwiezienie sprzętu po zakończonych robotach. 

 

10. Przepisy związane 

 

WT-3 Emulsje asfaltowe 2009, wydane przez IBDiM „Kationowe emulsje asfaltowe na 

drogach publicznych”. 

 


